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Цетиње, 9. августа
Сентименталност српске нарави 

показала се у правој боји и овијех 
дана. Опет се испол>ила у једно- 
ме крупноме питању, које је тако 
реално и нрозаично, да са појези- 
јом нема ништа заједничко.

Загрлили су се крст и полумје- 
сец 11али су у наручја један дру- 
гоме два стара међусобна крвника, 
који су се душмански борилн више 
вијекова. Пољупци падају с једне 
и друге стране као да тако рећи 
до прије неколико дана није било 
између њих ножева и револвера. 
То је врло лијепо. Камо среће, да 
су сви људи браћа и да живе у 
љубавн и вјечитој слози као анђс- 
ли у парадизу ! Боље би било да 
ни полумјесец није ннкада ударао 
на крст, на на Балкану не би био 
сваки камен преливен крвљу, коју 
ни нојевске кише не би биле у 
стању опрати. Тада би. наравно, 
још било читаво и Душаново цар- 
ство, ако га случајно л\и Срби не 
би сами разрушили, пошто смо за 
гакву ствар у сва времена имали 
довољно способних људи. Тон је 
гоме преокрету дошао са биоград- 
ских Теразија. Најлакша је полити- 
ка, која јс заснована на братакању 
и појетизирању, које натјерује су- 
зе у очи. Лакше је осјећати. него 
ли дубоко мислити и размишљати. 
Нроиграно је братство са Бугар- 
ском; у Ирну Гору су послате бом- 
бе да као нож каквога гладијатора 
у трен ока одрубе главу њенога 
бића; Мађари су окренули леђа чак 
и представнику српскога пресбироа, 
и сад, пошто нема више никога у 
близини. с киме би се могло грли- 
ти. дошли су на ред — Младотурци!

Ни једне ријечи ми не би прого- 
ворили о тој новој ноти у српској 
националној политици, кад се она 
не би и нас тицала и кад би смо 
били увјерени. да је заснована на 
претходној дубокој студији, на сми- 
шљеноме плану и на изгледу за 
какву корист у будућности, ближој 
или даљој. Овако, ми смо дужни 
даги о њој своје мишљење, да би 
се. ако је могуће, за времена откло- 
нила каква нова заблуда, чије ће 
штетнс- пошљедице бититешколи- 
јечнти.

Велика политичка промјена у 
унутрашње.м животу сусједне нам 
Отоманске Империје мора да обра- 
дује свакога. Она мора да наиђе 
на одобрење код свију, који траже 
слободу и права за потиштене. Она 
мора да обрадујс у највећој мјери 
и српски народ, јер су наша бра- 
ћа у 'Гурској терет старога режима 
осјећала више и теже на својим ле- 
ђима, него ли ммоги од оних Младо- 
турака, који данас својим слободо- 
умл>ем парадирају кроз улице Ца- 
риграда. Али. ако се тој промјсни 
можемо да радујемо, то не значи, 
да у исто вријеме морамо поцики- 
ваги од радости и због исте изгу- 

бити компас у националној поли- 
тици. Ако ће наша браћа у Турској 

захвал.ујући Султановој даре- 
жљивости — у неку руку данути 
мало душом (ко зна само, како 
дуго!), то пе значи, да српска на- 
ционална политика одмах мора по- 
трчати за младотурске богате трпе- 
зе и тамо се изгубити у шампању 
и бифтецима. Није то никаква на- 
ционална политика, којој су сва 
подлога њенога рада и сва гаран- 
тија њеног успјеха здравицс, по- 
љупци, грљење, фразирање, поје- 
тизирањс, овације и којекакве измо- 
тације за пуном трпезом тамо од 
поноћи до бијелс зоре. То је тако 
смијешно. а по пошљедицама и 
сувише трагично, да се за вође и 
даваоце тона у српској национал- 
ној политици обично натурују такви 
л>уди, који мисле да ће за српски 
народ наћи велику корист само 
ондје, гдје су позвани од кога да 
нешто поједу и попију. Бугари ви- 
ше не зову на част и сласт такве 
људе, него гледају своја носла, а 
сад го чине неки Младотурци, који 
су отворили својс домовс са бога- 
тим трпезама и позвали на част си- 
нове робова снојих старих, да и с 
њима подијеле своју велику домаћу 
радост због дарованога им устава. 
Проћи ће то весеље. Младотурци 
ће сс посветити озбиљноме послу, 
гости ће се пак вратити кући ма- 
мурни. Нерасположење ће бити у 
толико веће, у колико буде јаче 
разочарање. Сав успјех новога кур- 
са националне политике биће у 
томе што су неки напунпли стома- 
ке, док ће раја у новоме стању 
добити само другу капу: отоман- 
скога грађанина!

Не велимо ми овијем, ла би тре- 
бало ићи у другу крајност: изази- 
вати спорове, гдје су непотребни. 
На против, л\удра политика смишља 
како ће доћи до циља без велике 
штете, трзавица или заплета. Али, 
зато не треба ићи у другу крајност, 
те се губити у појезији, банкетима 
и фразама на штету свога углела 
и без гарантије, да ће ти банкети 
моћи донијети корист и цијеломе 
народу, а не само напунити неко- 
лико гурманских стомака. За такву 
сс политику, која је заснована на 
зајсдници интереса, тражи много 
способности, стрпљења и мирна ра- 
да без буке и фанфара. Да је ње 
бнло код онијех, који данас трчс 
на гозбе у Скопље и Солун, не би 
односи између Србије и Бугарске 
с једнс и Србије и Црне Горс с 
друге стране били у овоме жалос- 
номе стању балканске и опште срп- 
ске штете. Да је у тој политици 
више разума и озбилшога схватања 
стварности него ли срца и страсти, 
не би на Цетињу било крагујевач- 
ких бомба, нити по Душановоме 
Скопљу и Солуну војводе Дојчина 
цмакања са Младотурцима без прет- 
ходних међусобних компензација...

Говор г. д-ра Милонанови^а
Изгледа да смо сс били сувише 

рано обрадовали кад смо поздра- 
вили говор новога министра иностр. 
дјела Краљевине Србије, који је 
држао у Нар. Скупштини, одгова- 
рајући на једну интерпелацију о 
односима између Србије и Црне 
Горе. Онако, како је тај говор био 
саопштен у први мах преко теле- 
графских агенција, збиља је изгле- 
дао прилично добар. Г. др. Мило- 
вановић обећао је, да ће порадити 
на васпостављању добрих односа 
између двију српских независних 
земаља. Ми сл\о се томе били искре- 
но обрадовали. Сад, пошто смо 
добили аутентичан текст поменуто- 
га говора, осврнућемо се још једном 
на њега, да констатујемо неколико 
нетачности.

Г лр. Миловановић најприје је 
отпочео свој говор са констатаци- 
јом једне истине, која је већ позна- 
та и српскије.м чобанима на висо- 
кој Шар-планини, на име: да Ср- 
бија и Црна Гора ваља да буду у 
заједници и да међу њима у пита- 
њима спољашње политике мора да 
будс потпуне сагласности. Са сви- 
јем тлко. Ко би још о томе диску- 
товао? На то је г. др. Миловано- 
вић надовезао изјаву, да су сети- 
јем начелом руководиле све српске 
владе. па и његова претходница, 
т. ј. Пашићева влада. Нека нам не 
замјери г. др. Миловановић, што 
ћемо рећи да то нијс тачно. Да ли 
су се све српске владе држале но- 
менутога правила, нећемо да испи- 
тујемо; али да се Пашићева влада 
о њега најгрубље огријешила, то 
је свакоме познато.

На дал>е г. др. Миловановић ве- 
ли, да ће и он радити у духу тога 
аксиома српске националне поли- 
тике. У то већ можемо да вјерује- 
мо, јер смо једном већ рекли, да 
г. Миловановић није г. Пашић, и 
акО' истина, I. Миловановик до са- 
да ни једним дјелом није потвр- 
дио своЈе ријечи. Али, надајмо се! 
И то је добит, јер под Пашићем 
нијесмо могли имати ни наду у то.

11ослије тога г. др. Милованонић 
признао је једну истину: да је за- 
оштрењу српско-црногорских одно- 
са много допринијело и то, што 
се било сметнуло с ума, да је 
Црна Гора независна држава, те 
су се при расиравлан>у црно- 
1орских ствари преко листова у 
Србији губиле из вида дужности 
међународне куртоазије. Ми смо 
раније рекли. да је г. Миловановић 
модеран дипломат. Он нема ази- 
јатске појмове, по којима би у ди- 
нломатији и у XX. вијеку било до- 
пуштено неистину протурити као 
истину. Али, он, признајући ту 
истину, потрудио се да је одмах 
оправда на основу начела: помоз’ 
Бог чаршијо на обадвије стране! 
Он зна, да је тешко рећи голу 
истину што се тиче Црне Горе 
једноме министру иностр. дјела у 
Србији, који на тај положај није 
дошао само по вољи скупштинске 
већине. Зато је он горњу истину 
ублажио са резоновањем: да су 
органи јавности у Србији са мно- 
го осјећаја и сентименталности рас- 
прављали црногорске односе.

И то нијесасвим тачно. Није ту би- 
ло сентименталности и осјећаја, ко- 
лико незаконитости и злочина. Ор- 
гани, који су расправљали црногор- 

ске односе. газили су и свој домаћи 
закон о штампи, а да их за то нико 
није позивао на одговор. То нијс 
сентименталност, већ злочин!

Дискусија између органа јавности 
• Србији и Црној Гори није могла 

остати без утицаја на једну и дру- 
гу владу — тако вели г. др. Ми- 
ловановић.

Ако је то његово увјерење, по- 
грешно је. У Црној Гори, осим 
„Гласа Црногорца“ није ни би- 
ло никаквих органа у врелгену, 
кад је из Србије вођена најжешћа 
кампања против Црне Горе. „Глас 
Јрногорца*  или је ћутао, или би 

се ограничавао само на деманто- 
вање. Дакле, црногорски органи 
авности нијесу могли имати ути- 
цаја на српску владу, јер их није 
било. — Ако су органи јавности у 
Србији утицали на српску владу, 
то јс сасвијем друга ствар, коју нам 
е мило чути из уста г. др. Мило- 
вановића, који је за то највише ком- 
петентан. То значи, да се српска 
влада у опхођењу према Црној 
'ори руководила писањем органа 
авности у Србији, другим рије- 
чима: они су јој, својим грдњама 
и клевстама Црне Горе и њене ди- 
настије, давали правац у политици 
против Црне Горе. А то је веол\а 
жалосно, да се једна влада руко- 
води неконтролованим писањем ли- 
стова у одређивању правца поли- 
тикс према једној независној држави. 
Кад се још има у виду и факт, да 
та влада никад није примјењивала 
домаћи закон о штампи на листове, 
ако би се они и огријешили о исти, 
чинећи испаде против нашега вла- 
даоца, онда је јасно, да је та вла- 
да жељела да буде под утицајем 
такових листова.

Осим тога г. Миловановић је ре- 
као у своме говору, да он неће 
улазити у питање, „да ли је можда 
требало или било могуће ово или 
оно с једне или друге стране учи- 
нити или избјегавати, те да се не 
дође до стања, у које се дошло“.

Опет ни тамо, ни амо! Да би 
могао и смио некажњено признати 
кривицу једне стране, г. др. Мило- 
вановић баца у исти мах кривицу 
и на другу страну, која није крива. 
Ми знамо, да је г. др. Миловано- 
вић у тешкоме положају, кад тако 
говори, јер он врло добро зна, ко 
је крив Али, зашто да окривљује 
и нас?

Он на даље изјављује, да се од 
стране српске владе радило и да 
се продужује радити, да се неспо- 
разул\ у колико је могуће изглади.

Радило се није, јер на Цетиње 
не би биле донесене бомбе из Био- 
града, нити би се тражило, да 
трансбалкансса жељезница обиђе 
Црну Гору. Да ћесе радити, хоће- 
мо да вјерујемо јер то изјављује г. 
др. Миловановић, а не Пашић.

11ошто је вођа напредне странке 
народни посланик Стојан Новако- 
вић примијетио, да српска влада 
нијс увијек била коректна према 
Црној Гори, г. др. Миловановић се 
потрудио дасвоме говору даде један 
додатак. Тај додатак гласи: да, ко- 
лико је г. Миловановићу познато, 
од српске владе исрпских држав- 
них о^гана нијс било никакве не- 
коректности и нецопуштене радње 
против Црне Горе.

У мјесто одговора на овај ћемо 
додатак надовезати неколико пи- 
тања: Зар није било некоректности



од српске владе, кад допушта до- 
маћим лисговима, да вријеђају и 
клеветају нашега владаоца и ако 
то забрањује закон оштампи?3ар 
нема некоректности, кад се у Ср- 
бији штампају прокламације за 
револуцију у Црној Гори; кад се 
у Биограду ствара завјера против 
живота нашега владаоца; кадсе пз 
српске државне тополивнице набав- 
љају бомбе и дају завјереницима; 
кад у томс послу учествују и срп- 
ски поданици; кад се не издају Цр- 
ногорски подапици, окривљени за 
то дјело; кад се протјерују из Ср- 
бије црногорски поданици, који се 
десолидаришу са завјереницима; 
кад владини органи ненадлежно 
претрссају унутрашње црногорске 
послове, да не помињемо остале 
ситније и крупније непоректности?

Свој говор г. др. Миловановић 
завршава примјсдбом, да би се све 
те нскорсктности могле утврдити 
судским путсм, разумије се у Ср- 
бији! Дакле, да нам се суди ондје, 
гдје нам се радило о глави!

Опст велимо, да се надамо у г. 
д-ра Миловановића, да ће са сво- 
је стране учинити све, што може 
и што правда и српски интереси 
захтијевају, да би се учинио крај 
овоме у истини жалосноме стању 
у односима измсђу двијс братске 
српскс земље, које Српство зове у 
заједницу. Са наше стране неће 
бити сметња, ако и са друге стране 
буде увиђавности, правде и ко- 
ректности.

Морски пут
— кроз многе грпске лисгове —

Узстм \ руке огрлмну нећнпу српских јис- 
1овп, па које су ге утледлЈп по тон\ и пе- 
кн хрватскп, значв претходно сс спремитп 
за дуготрлјнп чоргки нут. Акл сгг слаба 
стомака, треба да га добро папупите прнје 
по што се. павезете на пучнпу, особлто кад 
ппЈесто внчпи путовању по мору. Гако и 
прије по шго огворите већнну српсквх ди- 
стовл, иаља да добро ручате, јер празпа 
стомака пећете пи за жнву главу нзаћи 
иа кр.чј са тоном, којнм пишу. Са пупнм 
помаком дакше ћсте претријетн муке ко- 
јпма ћете битп изложепв. бродећи по пучи- 
ни најввжих одвратпостн на које читалац 
паплазн у пекијем српскијех дпстовима, које 
рачупају и у озбиљие. Го је исто тако као 
што чонјек више пута мора да се навезе 
на жоре, и ако пати од морске болести, да 
на сдичан начин и српски читалап мора да 
чига већмпу поишјех листова. н ако је п.и 
хов тон ј.1 чнтаоцл слабијега стомака просто 
ф.пллан. Каквнх се све гу ријечи пе пллази: 
каивпх кафе шантанскнх израза, који се ри-

Предаја Порт-Артура
ОПТУЖНИ АКТ

с руског ттнодн 
капетан А. В Саичић 

учссник руско-јапанског рата

(настанак) (5)

Од 1ога гренутка позиццјл сг почела за- 
шгићапатн слмо пушњшом иатрои, пхајућп 
глабо нодржанање с багерија тафашппскпЈех 
нисоиа. до 3 сага, као п пољскпјех батерпја. 
којо су Гш.ц» роспорећош*  иа 2 до 2 х ки- 
ложстрл у позад||||ц позицвЈе. Једповремено, 
с почеткоз! арт1!л.ериско1- ооја. протнипок |е 
крспуо своје колоке пи паше крпло.

Око 1 плп 2 сата послије подно, свједок 
је био по иаредбн пукоипика Трећакова по- 
слан па стапвцу Тафашип к геиорал-лпјтпа- 
нту Фоку с холбох, да бп сс иослала резер- 
ва, по како пије могао брзо пћи, послао је 
наприЈсд кондукгера Јапкова. У нсте стоце 
за Јаиковом стпгао је ка сгапицн и свје.ток. 
гдје је вкдно геперала Иадјенпа. којеху је 
саопштко молбу пукопппка Трећакова. Гене- 
рал Надјепп одгпворио је па то, што је он 
шиљао (пдп јс хгио послатп тачпо пе 
пахтп) иоткрспљење. по пх је генерал Фок 
вратво. Па пвта1м» свједокл зашто, тенсрал 
Надјевн одговорно је: •Спгурно гепсрал Фок 
чува своје резервс јл бајопетпв јуриш».

јетко кад чогу чутп п за врнјеме ноћних 
блхлпалија'. Пе би се могји наћп пи у ка 
кпо.че брпжљнво састанленоме порногрлфскоче 
рјечнику. II ко унотребл.ује ташш изррзо и 
такав тон? 11|гтгдигептпп синовп народз срп- 
скога’ У српскога гељзка нећете их чутн. 
н.чузевшн. ако се који сиромашак радпик 
српскп нровлрп и од нопо.ке поппје коју вп- 
ше чзшину р.чкнје. Пођете лн но српскијем пр- 
кпеније.ч славзмп. зборовима и шнпарима. 
никада нећете чуги онакве одвратне ријечп. 
какве пекн ннтгЈмпчпни снпови српскога па- 
рода ппшу чак н нод својпјем потппснма \ 
лнсговн.ча, које слчовласно зову «оргапнч.ч 
српске јаппости*.  Српски сељак кад приступа 
сеоскоие Гу чптел.у или нопу — а пекз пећ 
• господпну из варонш • — стидљиво као не- 
вјеста бира рпјечи. којпма ће одговаратп на 
пптан.а. илп ставитп какво своје нигаше. Па 
откуда такиа рлзлнка у топу пзмеђу српскл 
га сељака 1! српскога образовапога сина? Пп- 
је .11! то пошљедииа какве падриучрцосгн.
п.1и безграничне грамзивостп срнске господе, 
која у борби за власт изгубп намет, слрјест. 
шннтен.р, пл п сгнд, једно од глаппијих ка- 
рлктерпстпка културног човјека? Кад би стра- 
пан по топу већппе српских листова оцје- 
н.ивао српскп народ. стекао бп о н.ему пај- 
рћавијг мвшљен.е. Злмпслпо бп, да у и.ему 
воде прну рпје.ч хамали и просгапи н 'да је 
тај варод још у пајпрнмптпвнијем стању кул- 
туре ц дпмаћега васпптања. <

\лп. реклп счо. нвје такан српски парод. 
већ му ружну слику дају мпогн његовп 
п 1110.1 пгенпн! спновп, а ппјружппју већипа 
н.еговнх булевлрских лпсгова. У велпкој не- 
ћпнн дапаши.их српскпх лисгова пема опе 
хладпе и достојапстнецр мнрпоћо. пема .угла- 
ђене форме н израза обичногл домаћега ва- 
спитап.а. Прапнло је, да је тобоже онај у 
рахтогу. којп је у стап.у да пзручп пајвпше 
грдн.а и кафанских ријечи. Још је горе, што 
се уобпчпјпло, да св чак н демократизам кл- 
кнога лпсга илн јавпога рлдпика такспра по 
колпчпнп ружнијех рпјечн н невлспитаппх 
израза, које хохе да пзблцп као вулкан лаву. 
Зампш.1.а с.е, Д1 су демократнзам н проггота 
пешто екоалпс. Жм.елп би да таквп српски 
демократн оду у фрлпцуски парламент, па 
бн впдјслп, како бп им и сам Моп$1*еиг  

Жорес брзо дло погу у лећа. А увијвк се 
мећутн|ем фрапиуски демокрптнзлм став.1.а 
као узор, па пека се узме оно, што је код 
њега добро.

Тон, какав данас влодл у српској шгампи, 
срамога је српске пнтелпгенције. а не срп- 
скога сел.ака. Онај има цркву својих идеала 
и свога домаћега васпитан.а, па чнје нкопе 
неће бацптн нечистоћу, као што Је бацају 
мпогп срш-кн лпстовп пл образ свога парода, 
кад допушгају. да кроз н.их могу сипатн 
загушљпвп задах својо душе некп недостојнн 
посноци српскога пера.

Зато, дакле, треб.т добро папунпти стомак 
ирпје по што са прпступи чптању већпне 
српскпјех лнстова, јер тлј морски пут не бп

Кондукгер Јшшов, чпх је дошао па сга- 
ппцу Тафашнп. саопштио јо холбу пуковнв- 
ка Трећакопа, но геперал Фок почео је гр- 
дити Грећакова п казао је, да пе да резерие.

Од.мах за н.им дошао је свједок, капетан 
Фоп Шварц, код геперала Фокл са нгтпјсм 
нзвјенпајс.м, но генерал Фок почео је па'свје- 
дока внкатп, да иу ције дао мш ућностп ра- 
портирптп. У то врпЈсме гснерел је одлазио 
са сгапнце.

У 2*.  сата послнје поднс непријптсљска 
је ватра пзнепадпо омабила: њпна пољека и 
брдска аргпљсријл готопо |о била зпхукла. а 
сахо су капонерке продужавале пуцатн. Снједок 
претиоставља, да су Јапа1111и били погрпш.1н 
све своје гоповске хстке, јер сс прихјетило, 
да се велики број товарнпјех кола брзо уда- 
љава за висовимз Самсон, а за тпјем враћао 
се пазад. У то врпјемо општс сгање било јо 
шл.едеће: па ллјево.м крилу од пас. протпв- 
ппк се налазпо пл 4 00 корака. У иенгру од 
500 — 7011 кораки, гдје су се дпије скупљене 
чете у селу Хауп рнЈепнме нанадати утвр- 
ђење № 4. по су пеочекпвапо паитле на 

препречна средстиа исплстепа од жнце п у- 
ставнли су ге. гдје су са плотупима са IV п 
V. утврћења бп.ш сви упишгопи. Пеприја- 

тељски стрељачки ланац био јс спрах цеп- 
гра на растојању од 500 до 1200 корака. 
одакле се пијесу подизалв до с.ие поћи. Под 
зшптнтом својих стре.качкнх лапапа. пепри- 
јатех је почео крегати своЈу војску с деспога 

могао издржати празна стомакп пи Крољенић 

Марко!
_______ ___ __________ ___ _______

Хроника
Растурен Словенски Југ — Палн на ко.ч.сна 

ПремјешТен „по мо.чбл" - иГ>ока“.
Растурен Словенски Југ. Телеграфска 

жииа и:< Биограда јавл.а, да је српска 
влада растурила лист „Словсмски Југ" у 
Биограду. Иекусии родол.уби сриски у 
свијема српскиЈем крајевима поодапно су 
увидјс.т. да рал тога листа Српству пе- 
ће лонијеги никакву корист, а Краљеви- 
пи Србији чак и ве.тику штету. В.тада га 
Је сриска сада растурила. Зашто? Зарје 
требало сачекати ла се пошљу у Црну 
Гору бо.мбе и по Хрватској отпочиу не- 
чувеиа гонеља Срба, па да се тек тада 
растури тај фзмо.знп лнст, који је био бра- 
пител. фантаста и убица? Није ли гиме 
српска влада и сама прећутно признала. 
да је редакцнја Словенскога Југа узрок 
заплету са Црно.м Горо.м и хапшешима 
Срба у ХрватскоЈ?

Пали на кољена. У Биограду су пали 
на кољена — пред Аустријом! Растурили 
су рсдакцију Словенскога Југа. и ако то 
Аустрија нијс тражила. Написалису и ноту 
па свропске кабинете. којом због хап- 
шеи.а Срба у Хрватској скидају са себс 
сваку одговорност. и ако са службенс 
страие аустриске пнје изражена ло сада 
11И сумња о каквој одговорностн служ- 
бенс Србчје. Послали су чак и пнсмо, 
којим се извин.авају за кривице, због ко- 
јих их Аустрија не оптужује. Просто ре- 
чепо: па.чи су па кољена! Чему и у коју 
сврху то безразложно сипап.е покајнич- 
кога нспела по глави? Не признаје ли 
се управо таквим ни чим до сада изаз- 
ваним поступцима кривица чак у онаквим 
димензијама. у којима нс постоји? Није 
ли то штета за Српство?

О. да то чини службеиа Црна Гора, 
која и према далеко моћнијима од себе 
умије чувати своје достојапство, како ли 
би неки „патриотски" српски листови 
брзо запјевали пјесму о продаји Ловће- 
на и о пекаквој тајној конвенцији!

Премјештен „по молби". Иван Ива- 
нић, шеф биоградскога пресбнроа, прс- 
мјештсн је за сскретара српскога послан- 
ства у Цариграду. Овај тешки удар нај- 
више ћс осјетити сарајевска „Српска Ри- 
јеч“, загрсбачки „Србобран“ и Сардсли- 
ћева „Бока“ (мостарски „Народ" пе. јер 
ои живи у иедозвол.сноме браку само 
са г. Питнсром). Али. зато ће се томе 
обрадовати царшрадски дописник ..Тр- 
говинскога Гласника". |ер ће добити вјеш- 
тијега од себе помагача за интриге про- 
тив Црне Горе. II < Бнограда јавл.ају у 
исто вријеме. да је г. Иванић прсмјсштен 
по молби. Збил.а је чудан тај г. Иванић, 
кад може доћи на т> мисао, да моли, да 
га премјесте са једнога положаја. који му 
је доносио годишп.е 12.000 динара и 
више, па други један положај, који ће 
му доноситн једва 5.ооо динара на го- 
дину! Да није можда у саставл.ан.у те 
великодушне молбс имао удјела и г. 
Форгач?

„Бока *.  Свакога мјесеиа тај гобожн.и 
орган Бокеља, како га је крстио његов 
шеф, да би му дао већу важност. донесе 
по који жсшћи испад против Црне Горе. 
Примијетили смо неку периодичност у 

па лијепо крпЈО. Прихјргнвшп го. гсперал Над- 
јенп наредио јс, да двл баглљопп XIII. пукл 
нз опште резерно заузму прелазпе шапчево 
лнјгвога крила, но то није би.ш учпњрцо 
уш.м,д тога, јер је. по доклзу гвнерпла Пад- 
јепи.ч, генерп.1 Фок ова 2 багљи<ши срио б.ш- 
зу позпције н врлгио нх назад. Гакијел на- 
чино.м и поггупком, иаше лиЈено крпло у го.м 
важпох .момспгу осглло је орј почоћи.

.V 4 сата послпје подпе попоннла се ар- 
тел,сриека ватра, која Јс била копцегрисана 
по П1анче1шма п утврћењи.ча. а пза висова 
Самсоп појаиплр су со нонр иеирпјагељске силе 
(колнко су хог.111 нзбројити 22 чете). Вндећи »о 
пуконник Грећаков, поново јр пог.шо с .чолбоч 
за резериу. Његова је молба бнлл \важеца, 
и око (» сатп 6плр су иослаге 2 чеге, по 
с категоричком паредбоч да цр ступлју у бој, 
но гек дл зашгићлвлју оступапл.

Не гледајућп пл го. бп.ш је пријек.1 цо> 
треба полоћм VIII. чети, ушљед чсга је 
једна полу чега била послага гачо, а 1 ’, 
ЧСТУ IIЈ КОВПНК ТрећлКОВ ЗЛДржаО |Р КОД ГРнр 
радп изиршења паредбс. Око пст сип коп- 
цстрнсана пеприЈатељска иатра ио шанчевпма 
бп.1.1 јр гојпк.1, дл су снн шаичекн бп.ш р.м 
руп|р||п, у којнјсча пије бнло .чогуће даље 
осгати н јшјппци су пошји из н их. ||око- 
Јебаиохс лнјсвомс ирплу, пуковипк Гргћакон 
ннјр хпгао нпсучих номоћн. јер пцјр вншо 

на распоЈожењу нчао пн једног вијиика 
Гада се пуконник Грећаков риЈешво да 

томе. Кад сс приблнжи први дан у мје- 
сеиу. ..Бока- се пробуди нз мртвила и 
V пјспи се залеги уз ко1орске стране па 
Ловћен! И И1 је то пошл.едииа каквога 
паступа. или хлнорара. који је дошао, 
или ћс доћи?

Страна политика.
Српски трговински уговор

Скупштина јс у Биограду при- 
хватила пројскт новога трговинског 
уговора са Аустро-Угарском. Опо- 
зиција јс то.ме уговору била вели- 
ка и V Скупшгини, и у штампи, и 
у земљп. Сам мнпистар пностр. дје- 
ла Миловаповић признао је, да у- 
говор иије добар, али је и он бо- 
љи, него ли никакав уговор. Трго- 
вински уговор. који је закључила 
с Аустро-Угарском радикална Па- 
шићева влада, гори је од свију до- 
садашњпх, које су закључивале не- 
радикалне владс. Стојап Новако- 
вић, критикујућп у Скупштини про- 
јект уговора, три пут јс узвикнуо 
да не ваља. Свакако, једнога Сто- 
јана Новаковића пијесу у тој оцје- 
ни руководили партизапство и сли- 
јепо опозиционарство. Али, сад и 
такав по Србију и њено достојан- 
ство лоши утовор као да ће су- 
сједна монархија учинити још ло- 
шијим. Српска влада обратила се 
бсчкој влади са молбом, да уговор 
ступи на снагу 1. септембра. Из 
Беча међутијем рђаво гуде. Бечка 
„Нова Слоб. Преса“ поручујс, да 
аустриска влада неће моћи трго- 
вински уговор са Србијо.м одмах 
закључити, и ако је од парламента 
за то добила претходно овлашће- 
ње. Причају на име у Бечу, т. ј. 
изговарају се, како аграрци у бсч- 
коме и пештанскоме парламенту, 
који су у већини, чине на владу 
притисак, да никако не потписује 
уговор са Србијом. То ћс тако 
се правдају из Беча јако ути- 
цати на одуговлачење потписа, и 
тако уговор неће имати важности, 
и ако га је примила Скупштипа у 
Биограду. 11ема сумње, да је то 
само изговор. У Бечу као да уцје- 
њују Србију због догађаја у Хр- 
ватској и великосрпске пропаган- 
де. Хоће да натјерају Србију на 
попуштањс до унижења и да је 
доведу дотле, да нризна своју кри- 
вицу и ондјс, гдје је потпуно не- 
вина. И то је јсдна од пошљедица 
Пашићеве владавине, која јс на 
све стране Србијп створила непри- 
лике.
Свргнуће Султана Абдул Хамида

У 'Гурској су, захваљујући уви- 
ђавности Султапа Абдула Хамида

уведс \ бој лиу 1’., ч.ту, која јг с.|\жил.| 
као зашгита оступљеп.а. ио \ гох хохспгу. 
појска и.ппрга .шјевога крила но паредГш 
(како каже пукошш1; Трећлков), гсцрра.ш Фока 
почеЈа је осгуплгл. које |е пирећењр поме- 
Нут ПЗДЛО, бе.| ЈЊН1,:1 11\К0Н!ШКа Трећл- 
КОЦЗ. преко КОЊИЧК0Г 0Х0ПШК.1. К.111« 1ЛН\ ( ге- 
ииеиско.че II.. кон.ц|.шру VII. чегс. Свједок 

јс то псто чуо од капргана С|р|шо11ског п 
пуковпикл I рр|сткова. Пукошшк Трећлков ста- 
рао се да Иопчвн бој л.ц; оггупањр пије 
могао об\ста1штн. док ннјесу .10111.111 на уз- 

ппшен.а ла 11о.шппј||.ч. гдЈе се п 1.1.1311 једлн 
оаталшш \|\ . пу|,м. којп јс сагппмдо ре- 

ЗРрву СГре.1ПМКо.Ч ЛЛПЦу. <ћ*1\'1!ЛЊ'*  је почсло 
око С.ТИ1 у ПСЧР. Пошг« јр IIНПI ПО.ШЦНјЛ 
ои.1.1 угврђепа и сЈугл, ннјг 611.10 пнкако .чо- 
гуће да се цопово лаузче.

Кондукгор ||»:вц| погврћује НСК13 кзпргпнп 

1111жи11.'*рп|е  '|».»и 111иирнл. одцоспо паррдбе пу- 
К0ВНИК1 Грећакова. сао|шцр||с ггнераЈу Фику. 
да је пеопходцо Погррбпо ПОГЈаГП По1КрРПЉР- 

н.'*  и изјлзно 1П.1.сДгћо' да је у иочстку дру- 
гога сата ио:*.||||р  и •.Ш'- ијгдц.« <*а  пжињср- 
скпч капеглпоч ф.ш 1П|:арисч 1оГ»и» паргд- 
бу од п\|;ои1шк1 Гре1шк<ша. да цо|.»» у штлб 
IV. тг ДИВН.И1ЈР II Г1 г.1(Ш1ип1 1г!|ера.1) Фоку 

ШЉ^Дећс '3 су ВОјНИЦН 1ПЧР.11! СЈабиТИ. 

гоповских п пушчлпнх хсташ |рча, аргиљс*  
рија сгоји б‘гпос!сњ1. чо.шчо л погкргпље- 
ње. •

Iнаставвће се) 



и разним тајним л\иговил\а са стра- 
пе, олако дошли до устава и по- 
литичких слобода. Младотурци 
изглсда ла су се опили својим 
успјесима, те тјсрају у крајност. 
Пошто су измлатили старе паше и 
везире. сад траже. да нм се и Сул- 
тан поклони и да сиђс са прије- 
стола! Булу ли на то.ме озбиљно 
радили, могу лако да изазову сва- 
којака чуда. У борби за пријесто. 
Султан ће нотражитп помоћ Ста- 
ротурака. и онда је крвопролиће 
готово. Наш народ јс рекао: „ну- 
сти коку на столицу. па ће она и 
на полицу“. 11е би добро било, да 
Младотурци постану та кока, јер 
у лијету на полицу могу да пљус- 
’ну главол\ о зид и да довсду тур- 
ско царство до великих изнена- 
ђсња.

Мисли
Конссрватизам није ни мало нссагласан 

са идсјом иационалног уједињења. коју 
па Балкану гаје Срби и Бугари. Напро- 
шв. демократизам је тај, који, слабећи 
појам о отаџбинн. може спријечнти из- 
вршење те идеје.

Балкапске државе трпе највнше од то- 
га, што њихов демократизам нагиње ре- 
волуционаризму.

Могло би сс рсћи, да у политици идс- 
јс дају Французи, али тс илеје. због своје 
смјелости и прераности, често потребују 
обуздавање. То обуздавање осигурава 
нам њемачки дух. мирнији и песимистич- 
пији. У европскомс друштву, тако ла се 
изразимо, Франиуска је доњи, а Њемач- 
ка горњи дом парламента.

Ж. Псрић

Систем друштвенс органнзаиије данас 
је исти. који је постојао за вријемс Фа- 
раона, Камбиза. Пријама и т. д.. само је 
данас рафииисанији. Од кад |е свнјста 
и вијека он сс нијс ии јсданпут мијењао. 
Ропство јс остало, јср јс остала сироти- 
ња. само што се мало измијепила фор- 
ма и назив укннуо. 11о мјери своје сиро- 
тпње сваки ’је и данас роб. Идс у пајам 
било држави, било друштву, било поје- 
диннима. а то је ропство да шгалру- 
го? Па и они. који заповиједају. робови 
су, јер. ако не угађају маси. служе јед- 
номс систему јавнога живота, којн је скроз 
лажан, неваљао, тирански, и без кога се 
може биги.

Бднн

Ппа1е
Нпа1е се продужава. Оно добија карак- 

тер јавнога и опш гега скандала. Таквога 
спектакла у истини одавно није било на 
словенскоме југу, какав је свијету пружила 
Настићева књига Нпа1е. Сва српска и 
хрвагска штампа пише о тој ствари. Вс- 
ћина листова напада ту књигу, коју се 
па штету народа српскога изазвали онн, 
који је напалају Нас се цијсла га ствар 
слабо тиче. Биљежићемо само догађаје, 
које она изазива и ствара. Заустављаћемо 
се на по че.му са.мо ио хроничарској дуж- 
пости јавнога гласила.

Настнћево преслушање
Настић је добављен. довсден, или је 

сам дошао ло Загреба, шго ствар не 
мијења. и тамо је над њи.м вршено лу- 
готрајпо судско преслушавање. Шга је 
све Настић нспричао пред ишл.едпим су- 
дијо.м загребачкога судбенога стола, још 
није познато у потпуности. По свимазна- 
цима судећи, изгледа, да је говорио и 
откривао мпого, много више пего ли у 
својој књизп ГшаЈе. Бечки .лисгови већ 
умију да кажу отпрнлнке. шта је све На- 
сгић испричао пред ишљелпиком. Онје, 
г.е.чс, јако комнромитовао мпоге високе 
личпости у Биогралу, а највише Пашића. 
за кога је тобоже рекао, да јс он тво- 
рац револуционаршиа плана.

Дипломатски заплети
На видику су дипломатски заплети из- 

мећу Аустрије и Србије због Настићеве 
к 1.игс и због открића. која јс учииила 
истрага над ухапшеиима у Загребу. Тако 
јављају бечки и пештански лисгови. Ие- 
ки од њих јавл.ају, да се због ге ствари 
између Аустрије и Србије скакога дана 
измјењују дипломатске нотс.

Краљ Петар Цару Франиу Јосифу
Неки угледнији бсчки листови саоп- 

штавају вијест. да је Крал. Петар из Со- 
ко Бање у Србији. гдје се сада налази. 
нослао у Ишл Цару Фрапцу Јосиф\ сво- 
јсручно писмо поводом догађаја у Хр- 
вагској и поводом Настнћеве књиге, ко- 
јом је осумњичен и сриски двор. Краљ 

је. пре.ма вијести поменутих лисгова. у 
писму замолио Цара, да буде увјерен, да 
је српски дпор био сасвијем далско од 
револуипонарних планова п да је оп. 
Краљ, прожст осјећаји.ма лојалности пре- 
ма сусједној монархнји и њеноме вла- 
даону.

Рапорт у Ишлу
Аустро угарски минисгри Ерснтал и 

Векерле нодш11ели су Цару, којн се нала- 
зи у бањи Ишлу. опширан рапорт о дога- 
ђајима у Хрнатској н открићима. која су 
учињсна у Настићевој књизи као и о току 
истраге у Хрватској. Цар је, веле аустри- 
ски лнстовн. био јако изиенађен, кад је 
чуо рапорт миннстара и дао је израза 
своме огорчсњу.

Признањс прнтворених Прибићевића
Загребачки лкстови допосе комииике 

судбенога столч, који.м се саопшгавају 
разлози. заигго је суд ријешио, да браћа 
Прибићсвнћц остану у загвору, и акосу 
они поднкјели жалбу против притвара- 
ња. Суд вели, да је Адам Прнбнћевнћ 
призпао, да се познаје са Нааићем, да 
је с њиме био на револуционарним са- 
станцима у клубу „Словенскога Југа“ у 
Биограду, н да је п.егово оно писмо. које 
је Настић у факсимилу објавио у својој 
књизи. Адамов браг Валернјап прнзнао 
је, да познаје Настића и да јс с њиме 
такође био на револуциопарни.м догово- 
рима у Биограду. На основу тих приз- 
пања притворених Прибићсвића, суд јс 
оснажио рнјешење о стављању истих у 
притвор.

Б. Буднсављевић није побјегао
Послапик на хрватскоме сабору и пеш- 

танском парламенту Б. Будисавл.сви1., за 
кога је било јављено да је нобјегао. вра- 
тио се у Загреб. У „Србобрану- је на- 
пнсао нзјаву, да се је вратио са шетн.е 
по Дунаву и ла Настића не познаје, по 
да је све. што је о њему Настић павео 
у својој књизи, обична клевега.

Хапшења по ХрватскоЈ*
По разним мјестима уХрнатској врше 

сенова хапшен.а. Осим досадашн.их мио- 
гобројних хапшсња. овијех дана изврше 
по је у Дубици на босанско-хрвагској 
грапици седам ноних хапшен.а. Изгледа 
да ће се цијела ствар упогребити као 
срелство, да се огпочне права хајка и 
против невиних. разумиЈе се. ради поли- 
тичких циљева.

Нота српске владс
Српска влада послала је ниркуларну 

ноту на све свропске кабинете. Њо.ме се 
правда због најиовијих догађаја у Хр- 
ватској и одбија свако учешће службс- 
них биоградских лица у нскаквоме плану 
за подизање револуције на словенскоме 
југу.

Настићу пријетс
Настић је у Загребу. Иптерниран јс у 

хотелу. Судске власти нареднле су му, 
да ради ишљеђења ни с ким не смије 
општити. Полиција га чува и пази. Сек- 
вестнрапо је неколико писама, која су 
на адресу Настића дошла из Биограда. 
Пис.ма су огворена, али су сва без пот- 
писа.У њимасе Настићу пријетн убиством.

Мисли српсних листова
Својом одлучношћу и миро.м поквари- 

ћемо све планове непријатеља и они ће 
се најеларед наћи у замци, коју су самн 
поставили.

„Србобран*

Кад у једном народу почну да прео- 
влађују кмветници, то је као кад на њи- 
ви почне да преовлађује коров. А у на- 
шем народном животу пикад пнје било 
толико лажл.иваца и клеветника каоданас.

Новосадска „Застава* 4.

Српство
„Српска Зора“ и „Душан Снлни*.  

Концсм јула у Дубровннку су лржана 
три скупа. Поред скупа привредних за- 
друга, држанн су и скупови нросвјетног 
друштва „Срнска Зора“ и втешког друш 
тва „Душан Силни*.  „Срнска Зора“ броји 
1101 члапа. а од сада имаће и своје под- 
одборе. „Душан Снлпи“. који се сада 
организовао, броји преко стотине чла- 
нова.

Удружење Срба занатлија. У Сара 
јеву су српске занатлије образовали уду- 
жење како би могли зајсднички раднги 
па своме одржању.

Српска црква у Варцар Вакуфу. У 
Варцар—Вакуфу подигиуга је нова срп- 
ска ирква. те ће се оскјештати на свечан 
пачин на Велику Госпојину.

Привредне задруге у Приморју. Са- 
всз срнских привреднцх задруга на При- 
морју имао је скуп 25. јула у Дубров- 
пику. Скуп је био одлично посјеђен. 
Било је много гостију и из Србије. За- 

другари и гости имали су састанак у са- 
ли „Слогс*.  послије чега је предсјелник 
савеза Мато Шариђ отворио скуп поз- 
дравнпм говором п представљајући го- 
сге. Управник Земљорадничкнх Задругау 
Србији. Михаило Аврамовић. држао је 
говор о важности задруга. а затнм су 
прочигапи поздрави, послије чега сс при- 
јешло и.1 дневнп ред: прочитан је извје- 
штај управног одбора о ралу и т. т. 
Савез се састоји из 22 задруге. а распо- 
лаже капигалом од лва милнјона круна. 
Скуи је грајао цио дан, а у вече је био 
банкет.

Потврђење избора патријарха. И 
ако је протекло знатно врсмена од из 
бора спископа будимског Гаврила Змеја- 
новиђа за српског патријарха, ипак ње- 
гов избор још није потврђен. Из тога 
излази, да је његов избор олиста наи 
шао на пегодовање кодмађарске владе.

Изабран. На иакнадном илбору народ- 
ног посланика’ у српскп црквени сабор 
за срез врањевски у Угарској изабрап је 
др. Васо Јакшић, адвокат.
! Р. Домановић. Призпати српски 

књижевник Радоје Домановић. који је 
био на гласу са својих сатира, а наро- 
чито полнтичких, прсмипуо је ове педјс- 
л.е у Биограду. Смрћу његовом српска 
књпга губи доста. — Бог да му лушу 
ирости’

Словенство
Општи народни збор. Поводом пре 

тресања питања о Босни и Хсрцсговини 
народпи посланик др. Миле Старчевић из- 
носи бојазаи, да се Босна и Хрватска не 
присајсдини Угарској.аХерцеговинаиДал- 
мација Аустрији и онда излази са овим 
приједлогом: „Морали би се састати у па- 
родни сабор или вијећс најодлучнији 
представници народа без разлике стра- 
нака из свијех хрватских зе.маља, а по- 
највише из Босне и Далмације. У томе 
вијећу закључили би јединствене закључ- 
ке, који би се имали подасгријеги краљу 
и за које би морали порадити сложно 
наши заступниии у Бечу, Пешти. и сабори 
у Загребу. Задру, Љубл»ани. Морали би 
се наћи савезницн у бечком парламенту, 
па да опла види.мо да ли би се могло 
против јединственој вољи и Јединственом 
суставном рсду народа хрватскога угу- 
шитн глас и вољу његову.-

У Чешкој бјесни пожар. Варош Ма- 
утх у -Чешкој налази се у пламену. Та.мо 
се била упалила једна кућа и како је 
дувао зјетар. пожар сс толико силпо ра- 
спростирао, да је кућу ио кућу лохва- 
тао. У ово фабрнчио мјесто стекли су 
се ватрогасци из свију околних мјеста. 
да пожар локализују и угуше. До сада 
је изгорјело око стотине кућа.

Нови лист у Бугарској. У Софији је 
почео излазити нови лист „Патриот", 
којп пропагира за.повраћај Батемберго- 
вих на пријесто бугарски. У првом је 
броју изашла слика Батембергова и ње- 
гова сина.

Младо-турски покрет
У Турској је сгање још опако исто. 

Још сс вссели, манифесгује и демонстира, 
још се народности грле и љубе, још Мла- 
до-турци заповиједају и господаре ситуа- 
цијом, још је све по старом. Силна опи- 
јеност, која је завладала свима турским 
држављапима, не да им да се прену и да се 
огријезне какоби реалније погледали око 
себе и побринули се за будућност. А 
ван сваке је сумње да овакво стање н пе 
можс и не смије остати. 11е можс, јер ће 
се свако заситити и плагонског љубакања 
и пра.ших говора и фразастих планова, 
а ие смије, јер сада тамо стање није нор- 
мално, но је ванредно, да не речемо, да 
је анархнја. А шта ће свему томс бити 
крај? — то јс загонетка, око којс многи 
главу луиају, го је оно што глноге натје- 
РУјс да с неповјерењем гледају па цио 
ток иајповијих догађаја у Турској. Најзад, 
то је питање, које нас Србе треба пајвише 
да лапима.

Иајновији извјештаји, што их имамо, 
гласе:

Држање Бугара
У овоме хаосу, у овиме општем мете- 

жу. који се назива млало-турским покре- 
том, Бугари се нарочито издвајају. Из- 
гледа. да су се они најнрије заситили и ма- 
нифестацијама и демонстраш1јама, и да 
су прегли да се новим сгањем што више 
користе. Позната јс ствар, да су они били 
међу првима који су стали уз раме Мла- 
до-турака и да су се нарочито испшали 
маннфестацијама.’ Али исто тако зна се, 
да су они били први. који су одушевље- 
њс своје оставили у страну и да су сгали 
реалније да гледају на цно уставни по- 
крсг у Турској. И колико је њнхово оду- 
шевљење почело ла хладни и у колико 
су више настојавали да се овим новим 

стањсм користс. утолико су исимпатије 
Младо-турака наспрам њихова држања 
почеле према њпма ла хладе. Нсгодова-
п.с Млздотурске наспрам њихова држања 
почсло јс и у јавности ла избија. Н>има 
сс пребацује да раде противу реформне 
акцнје. да не бирају срсдсва само ла би 
овог стања користн и шукли и т. д. Њнма 
се приписује п пожар у Скоиљу, њима 
се приписује и то да радс на раз- 
дору са Србим1. а нарочито се истиче 
како је свс то масло званичнс Бугаске. 
С лруге странс Бугари жзле се. на Младо- 
туркс и износе како они тоббж пропа- 
гирају идсју једнакости свију народности 
и вјера. а овамо тајно радс са Грцпма, 
који су заклети пепријатељи Бугара, пре- 
ма чсму Бугари не могу остатп равно- 
душни.

Као што се види, всћ сада се нзроди- 
ла суревњивост и нетрпељивост, а већ 
шта ће бити доцније! Борба се води је- 
дино око престижа, и како ће се она 
свршиги, није ни мало тешко погодити.

Чему се Срби иадају?
Солун јс био главпи стан у цијелом 

младо-турском покрету, пз јс и сада. У 
њему се све стиче. у њему се највидннЈИ 
догађаји одигравају, у њему су сви онн који 
тим догађајима управљају. Наш дописник 
из Солуна пас извјешгава:

Држање Срба у младо-турском покре- 
ту је било врло уздржљиво. Њих је љу- 
то искуство научило да са неповјсрењем 
примају све што се у отоманској импсриЈи 
однграва. јер се увијек испољило.да су они 
ти више чије се главе штапови ломили. 
Огуда је и сасвим прнродно било. што 
младо-турски покрет Србе није ни у при- 
ближној мјери одушевио као што је оду- 
шсвљавао остале. Изненадном преокрету 
они су се одиста обрадовали у голико 
што је сада и њима пружеиа могућност 
да бар слободније одахну и да из сво- 
јих кровова слободније главу помоле. Али 
исто су тако они добро знали, да цио 
овај покрет пеће по њих бити од наро- 
чиге важности. Истина, прокламовање 
едпакосги, слободе и равноправности и 
њих весели, јер одтогамогу имати само 
користи н ако пе онолико како се сања. 
а оно бар да ће им од сада бити бар у 
неколико бсл.е него што им је било до 
сада. Разумије се. да и мсђу њима има 
изузетака. а нарочито те пзузстке чине 
млађи л.уди, кош су још нснскусни и који 
мисле да се манифсстацнјама. гозбама, 
банкстима, говорима и злравицама може 
што постићи. Искуни Срби готови су 
за добро опште да сс и жртвују и треба 
знати, да су они били први и да би прс- 
дњачили кадз би се искрено радило на 
опоме, о чему се симо сада декламује. 
Ако икоме. њима је досадањс стање било 
најиесносније. ге би обЈеручке прихватили 
рад па реформама у земл.и, за коју су 
вијековима страдили и патили. Они су до 
сада п сувишс срл.али у очигледну про- 
паст п та прспагл.ен >ст их је скупо ста- 
јала, ге је сасвим појмљиво што прво 
хоћс да се увјере у пскреност започеге 
акције. па гек да јој и они свесрдно при- 
ступе.

Повратак емиграната
Као ш го се зна. емиграити, који су из 

земл.с отишли било из незадовољства. 
било што су на тај начии склонили гла- 
ву, сада се посгепеио враћају. Већ су се 
врати 1и многи од њих. Међу њпма јс и 
черкески гснсрал Фуад паша. који је у 
рат\’ руско-турском био па гласу. али је 
доцније пао у иемилосг код Султана и 
морао је бјегством ла се спасава. Њега 
су у Цариграду на врло свечан начин 
дочекали и противу вол»е Сулганове, јер 
је 011, на глас доласка Фуад-паше. наре- 
дио ла му сс гелеграфски саоишти да 
ис долази, што је и учињено. али су му 
уједно Младо-турци досгавилн да му је 
повратак слободан. Брол, на коме је он 
приспио у Цариград био је окићен сил- 
ним засгавама, а кад је дошао близу 
Царшрада изашла је нред њега мари- 
перска музика.

ПРОСВЈЕТА
Упис у школу. Управа цетињских ос- 

новних школа и.чдзла је објаву за упис 
учсника мушке и женске основне школе. 
који ће се извршити 28. 29. 30 и 31. ав- 
густа. Прсма тој објави, са учешшима су 
дужни да дођу и родитељи, одпосно њи- 
хови старатељи. Предавања ће почсги 1. 
ссптсмбра.

Дневнв новости
Господар у Никшићу. Његово 

Краљсвско Височанство Кн»аз Го- 
сподзј) отпутовао је у сриједу прије 
подне на Своме аутомобилу у 
Никшић, одакле се данас повратио.

Соаре у аустрискоме послан- 
ству. Г1оводол\ рођендана Цара и
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прекрасно уређе-

\\ного лампиЈОна

Краља Франца Јосифа I. у уторак 
у 9‘/а час. у вече дао је аустро- 
угарски посланик г. барон Кун со- 
аре у просторијал.а поспанства Сви 
прозорн посланства били су сјајно 
освјет.венн. а \ 
номе парку око посланства било 
је понамјешгано 
и разпих натписа у виду ватрс-них 
писмсна У всликоме салону по- 
сланства г бароп Кун сам је при- 
мао гостс, попгго г-ђа бароиица 
пије на Цстињу, Всћ је у Тиролу 
са дјецом. Соаре је било ограни- 
чено на интил\нији круг зваиица. 
Били су сви чланови диплол\атскога 
кора, који су на Цетнњу, наш л\и- 
нистар предсједник г. д-р. 1ол\а- 
новић, мннистар војни бригадир г. 
М. Мартиновић. г. војвода 11иал\е- 
нац, бригадир сердар г. Ј. Вукотић, 
команнир г. Ј Бсћир, г. Евг 11о- 
повић. наш генерални консул у Ри- 
му. начелник министарства иностр. 
дјела г Рамадаповиђ, и л\ноге дру- 
гс наше углсднијс лнчностн. Од 
дама из наших виших кругова би- 
ле су присутне г-ђа министра вој- 
иога и г-ђа г. бригадира Ј. Вуко- 
тнћа. 11ошто су се сви гости ис- 
купили у салону, г-ђа Олга Стајн. 
супруга секретара рускога послан- 
ства I. Е. Сгајна, отпјевала је дви- 
је три руске композиције. 11а кла- 
виру ју |е пратпо њен супруг. Сво- 
ЈИМ 11рИЈ<1ТШ1М И ВрЛО ДОбрО ШК0- 
лованнм гласом г-ђа Стајн пожњела 
:е код присутних гостију општс одо- 
бравање и њљескање. 11о томе је 
уз одличну свирку наше војнс л\у- 
зике отворена игранка, која јс била 
веома аиимирана, и ако је био ма- 
ли број дама. Г. барон Кун. да би 
дао својим гостима више вол»е за 
расположење. и сам је учествовао 
V игри. у којој се лакоћом и еле- 
ганцијом кретања показао прави 
мајстор поред свега тога, што су 
године доста утицале на димензије 
његовога физичкога сасгава. Око 
поноћи било је ) великој трпеза- 
рији посланства бифе за госте. Ка- 
ко г. барон К}н. тако и остала гос- 
пода из посланства такмичила су 
се у услужности н љубазностп пре- 
ма гостима. За вријеме бифеа г. вој- 
вода Пламенац напио је у здрав- 
ље Цара Франца Јосифа, а г. ба- 
рон Кун напво је на срИскоме јс- 
зику здравицу у здравље Његовога 
Крал.свског Височанства Књаза Гос- 
нодара. Обпје здравице попраћене 
су клицањем и свирањел обостра- 
них химна.

У пајљепше.м расположењу гости 
с\ се опростили око 1 час. посли- 
је понођи.

Министарске вијести Г. Јован 
Пламенац. министар просвјегс и 
црквенијех послова. отпутовао је 
јутрос у Црмниц)

Помиловање и криза. Неки на- 
ши пријателш из иностранства тра- 
же да сс у Црној Гори изврши 
ио.иилован»е, а нски наши иеприја- 
1с.1»и. опе1 из иностранства, траже, 
да се изврши .нинистарска криза. 
11ријате.ве молимо. да се не по- 
дају сувише срцу, јер срца и душе 
нијесу ималн ни они, који су хтјели 
да обезглаве н хпронастс нашу 
отаџбину. I >ека оии буду увјеренн. 
да се код нас зна, шта се ради, 
н да се чинс и биђе чпњснн само 
они кораци. којн с\ \ сагласпостп 
са иитересњма Црне Горе. Сенти 
менталпос! и нема мјеста гдје је у 
гштан.у поштовање државних ин- 
тереса. правлл и законитости. Код 
нас се зна. шта треба чинити и кад 
нешто ваља чинити Нашил\ не- 
пријатеЈћима, који траже министар- 
скукризу. можеморећи самотолико. 
да исте не може бити, док то не буде 
захтијевао један од два за то по- 
звана фактора. и да је, осим тога, 
за напрсдак једне земЈве један од 
главних услова тај, да јој буду 

зајемчени ред, мир и дужа стал- 
ност режима.

Дакле. нека прмјател>и не траже, 
што се не л\оже дати, нити нека се 
нспријатељи не налају нечел\у, за 
што сс нел\а разлога.

Нови начелник министарсгва 
финансија. Јуче јс допутовао из 
Биограда на Цепш.е г. Милоје Јо- 
вановић, рсфсрент краљевско-срп- 
скога министЈрства финансија. На- 
ша клада била је још прољетос 
расписала стјечај за мјесто једлога 
вишега стручнога чиновнпка нри 
министарству финанс»»ја. Пошто се 
за то мјесто пријавио г. М. Јо- 
вановић. наша се влада обратила 
српској влади. да јој г. Јовановића 
стави на расположење нод условн- 
ма. које је он навео у својој молби. 
Српска влада се одазвала и до- 
пустила је г. Јовановићу. да се, као 
њсн чиновннк. у ограниченоме ро- 
ку врсмена стави на расположење 
црногорској влали. Наше лшнистар- 
ство финансија свакако ће бити у 
добитку, што је избор пао на г. 
М. Јовановића, коме о разни ње- 
гови претпоставл»ени лпшистри у 
Биограду, бсз разлике партискога 
гледншта, давали најбоЈве кондуите. 
Г М. Јовановић важи у Бпограду 
као стручњак у финанспској и по- 
реској грани државне управе, тс је 
као такав на опште заиовол>ство 
својих старјешина вршио многе тс- 
шке п деликатне повјерене му по- 
слове. Он јс дошао на Цетиње са 
најбол.ил\ прспорукама као човјек 
у свакоме поглсду исправан, и као 
добар Србин, који се ријешио да 
својим знањел\ и искуствол\ у фи- 
нансијама послужи братској му Цр- 
ној Гори. Прије поласка на Це- 
тиње, г. д-р М. Јовановић био је 
примЈвен од министра иностр. лјела 
г. М. Миловановића, а такође 
је био прилсљен и у аудијенцију 
код Његовога Велг.чанства Краља 
Г1етра. РадуЈ*емо  се његовог.е 
доласку и желимо му нрнјатап бо- 
равак у нашој средмии и успјех у 
новој дужности.

Два српска двора. 11од тије\\ 
натписом изишао је у веол\а углед- 
но.\\ берлинском лнсту Цјс Ро81 
(Ди Пост) онширан чланак о од- 
носима изл\еђу Србије п Црнс I 'оре. У 
чланку се јако пребацује службеној 
Србпји неисправно држање нрема 
Црној Гори, те се апслује ра Краља 
11етра, ла ои поправи, нгго јс 11а- 
шић нокварио. Чланак се завршава 
овако: „Пашића је нестало са по- 
литичке позорницс. Булућност ће 
показати, да ли је гај човјск био 
јединн кривац 11е прсстане ли све 
оно, на што се на Цетнњу с пра- 
вом гнушај}. онла ће се доказати, 
ла су за Пашиће.м стајали и други 
људи. Нови Велилшровићев каби- 
нет дужан је да тој полптици на 
енергичан начнн учннн крај. Ушљед 
огорчења свиј} Срба, Краљ 11стар 
је највише позван да са себе от- 
клони сваку олговорност ла неспо- 
разум, и да нови Велимировнћев 
кабинет унути на дхжност, те сс 
тил\е десолидарише са кривцима*.

Сул „ХагоЈпЈ Б»'$1у“. Угледнн че- 
шки лист „Народни Листи“ на уво 
дцом мјесту доноси чланак, у коме 
се занима познатпл догађајима у 
Хрватској но|«ол()л\ књигсНастиђеве 
„РјпаЈс" Претрссајући и реферишу- 
ћн о тплх догађајима, овај дист из- 
носп цио ток овс ствари. служећи 
се изноиЈењима Настићевил\ у ње- 
говим брошурама и онда тај свој 
исцрпни и добро верзирани чланак 
завршава овим ријечима, у којима 
износи своје \\ишл,ен»с о цијелој 
овој ствари:

„Али из н.егових (Настићсвих) 
открића нзлази ван сваке сул\н.е 
једно: да акција основана у Био- 
граду није била велико-српска, него 

I

I

је била напсрсна само протнву ир- 
ногорскога Књаза п њсгове норо- 
дцце. Њен правац нијс био нанерен 
противу Аустрије. нп про1иву У- 
гарске. нитн противу Босн'--. па пај- 
зад чак ни противу Ту рске. кего јс- 
диис) само иротиву Црне Горе. И- 
дсја велико-српска служила јс- за- 
вјереницима сал\о као плашт и ма- 
\\ац за оне, који су збил.а вслико- 
срнскс идеале у својпм душал\з га- 
јпли. Само јс Ирпој Гори пријети- 
ла од тога опасност. Револуцпја 
пак, коју су они у уиутрашњости 
Црне Горе полшњалп, цодсјеђа нас 
на иознату Нсрудову хумореску.

Барон Раух нел\а ннкаква узрока 
да хапси Србе у Хрватској. јер он 
гнл\е сал\о произволп терор“.

Новииарске вијести. У нашој 
срсдини боравио јс неколико дана 
г. О. Кучбах, њсмачкн публициста 
нз Бсрлина. Г. Кучбах је стари наш 
познаник и пријатељ Црне Горе. 
Он је учествовао п у херцеговач- 
коме устанку 1875. Нанрсдак Црне 
Горе учинио је на н.ега наЈ*л>енши  
утисак. Он Црну Гору познаје. ка- 
ква јс била прије тридесст година. 
и каква јесад, напрелна п уређена. 
Г. Кучбах сарађује на најугледни- 
јим њемачкил\ листовима.

ПРИВРЕДА
Туча уништила усјеве. Из Врлике. 

Да.!'л<:ције. пишу; Чу.ша јс шра приро- 
лс! Она је опс годнне паро;| у питомој 
Да.ћмацији упесел.авала и д:> усхгЊсн.а 
га ловолнла, јер јс усјев био обилно по- 
нио. Очскикало -.е саЛ\о на оби.чну и 
богату жетву. којој се свако радонао. 
Грожђа јс ро.1и.1о како се још не па.\\ги. 
Г>и.|о је чокота, на коме је било по нет*  
наЈест кн.кнрама грожђа. Дупан. који се 
V овн.м крајсвп.ма 0611.1110 гаји, био је 
врло добро. а шљива је бпло внше н.> 
Јпнпћа Кукуруз п р.чзно иоврГе 611.10 је
6.11114110.  У кратко: изгледн на жетву 
билп су сјајни. Ол туда је и потиунб ја- 
сно што се народ био овеселио н што 
јс с прзвом "Чекш1ао да 1>е сек сада
м.»«ш ин1\1и 1\|||<*м  иошље •ктворого- 
ДПЧЈНк Шр1'Д11Ц< . И ГО јс 1ИКО 1Ш1ЛО до 

нрсд СВр|11СГЗК IVч.ч А.чп јеДНО! всчсра 
небо се наобдачи. поче киша. а око по- 
ноГи насга гр.\\.1.а1:ина и олуја. Очас се 
и |\ ч<1 нро.1Н.1.1. п.ч и ако је грајала само 
нск<>.|ико \\ни\ 1:1 од и>е се земл>а бијс 
лнлз јер 'е би.;а крупна п јака. Х.чи ни 
то 1шје све Од си.тне кише била сс вода 
са околних брла с шла. 1е јс ,мул.е и ка- 
мен.с наније.1а .1 ласула л.епшу и ш ч.а. 
Кажу. да |с вода 1.>лик.) си.чна 611:1.1, да 
•<• огро.мно камсн.е свал.ала, а са миогнх 
Ц|Ива скнцу.та *с  сну зс.мљу" и ос1анила 
го.ти крш. У Динарским планин.чхш убно 
је гр<.\\ у 1|с1'1*п.1  100 оваца. и 150 их |с 
во 1а одннјс.1а Ушл.ед оннх неда1к1 на- 
ро.1 је сатрвсн.

Народно здравље
МОЈЈћХг ?ЈДа. К-ЧО 1ИТ" ј>' П'..<1ПЊ. <‘\

1 угпјми. дп П".<,и1Н'- Г.".»егш .1пј.,ч.*  уб|о|;ианап.н| 
ппршг.и« К|1|111. .ЧрЈТК-. <•<•]>} 1|"Ч. |«<л. . Г 11р<ИГ.< 
110.111 \ Ч"1Ц<*К<)11\  ТИЈс.П разнс 01 ]><<!«• г<*  14*  }Г<рп- 
.<г;ш;и\ нротнк <>тј'ОНп којн ги;|сав;||\ оГ«< ».<•.«!•. 
Гак<> ј<*  П'к‘1;«. гср\м Протнну .Ш'|'1"|'нј<‘. А.ш "Кп 

<•<■ .ч*.р\ чи ) П"Гр.'".|.акај\ <аЧ" ла 1|11Ј1.*Д|П|1*  Гн<.|<тги
I. ј. гнака Гн)Ј1Т| п;<игк\ј<*  ••кој <\|>)ч. М--1>)гич 
др. Гсн« 1Г<-нт.111 објаиио ј« ш јс про1г.иш<<> п-ч 
1КНТ. која има <ШП1Т) .».сконигу крсди<>ст. Га к*  
гсчнтт Моргкк П"Да. .1« "Н.ил <*но|п  "ТКјш1.а 
"II Ј1*  ДНП1П0 разм1Ш1.1.л11.<'М Жик.ц сс \
чорској ноди. која и сад.1 чннн ергдииу пајпри 
стијих 611.1.ППХ п аашопшлшх орпши.одмз. Гви 
жпни <|р)шша.чп п.1 п Ч1Н1ЈСК. сац.Жг сокшн*.  чнш 
се састан апатно ио.ђдара < л <*нс|пн«н  раии.1аи:сне 
норске нпд<*.  Гне 1.сЈНИе <>р1аип.ша "Кр\.ксн<*  < \ 
тон т<*чп"и||.)  , три1шн\ ч<>1т"шје1 тпје.1и. ни п 
»•111111. Ч11н<: 1И сиковп. Зат« н*  др. 1>.*ит.>11  држа« 
пеке "|.|едс П)<тпп ј<’ »-11П0Т1111.П крк < к<' 1"Т.и*.  
дик јој нпјс 0Т1Чиа у п<.п1кој мјср;*  ш ј<*  остада 
учртвл.гна. Ои јој је оцда уГ.рк.илка- ра.имааачп 
М"ргк)' нод\ еис и> пц < <• ццје <>11>>рав1и.1 н <.н;н- 
киЈн. Нос-Јпје нркојпк" шиа жинотинм ј>- .'ш.111 
плтпуно злрака 11<и'.1пјг т.ча ј.- пок\пп1" да на 
л.улнма Јнјечи раан.- Г."Јг<-1к н успијска" •■. она 
кпдл ј<*  ||||]'<>|ШГ" .|.ек"В11Гл кад .*.  \ . а чоргкс
пучпие. а нс крај оба.и'. пна <е нрпј. упогр.-Г.. 
<тсриЈН1пе п убриагивн .•<• по’. \ у нима 
2(1 21Н1 ку<1||ц.х саит11Ч<чара. 11|>е1>идп ц.:м<|,\
У"|ш;илнан.а с\ два-три дава. Кетоп «• П<*к\Т11а  
нао д:< на »нај 11.141111 .1пјсчн суишиу и ц. чијг 
6оЈс<тп. којм пр.шстпчу .»1 исхранг Оини Пмку 
Л1ијнма »11 јс •и.лик" дпГ»ио и.цу. да \ ианрнјн 
кс.1и. да 1>с пм.тги \с|тха. Ивич .шј<•«*..•  < ц.м.ч 
инкаккнх опаснпх 11о11И"'ди11а. ипч нанр«гин !<»• 
Г>ро п<> .<д]>ак.|>е пде.

\ ||.1Ш."ј г.ца п паре.ш.111 да 
.|р1п1Ш.;а11ија ;»11а|»хи<т« ношто 
•ц.. др.1..1! ип 1К'р<*дии.

.|п'Т"ВП ("Н"'* ’ М ,!•’ II<,п,||^,'II,, VI <‘у ба« 
11.;<.|\'П.‘'| «.•>"<•11111111 '"•)1»'Ч1Ч на псказа
,\.1.'п.' .1м"н1.;!. <».*1"|<"|'П"|  у|"-:ии1м1 Отаџбиие, 
КОШ I' ПЈнч II)•ЧI'•|^ |;а" Н',1|1111-

\\.*тријп  ј. .ин'.]';||'И.|;| м|'".1;|]" К»м фуштн) 
\|;||>гм'\|'|:;и'|.*'Ч  V' 11|''1|"-*»)  :* п-ит'- II« Истрп 
П<»111П> А''.|;м*-  (" схшим \|>11;(П1 и ин 11111111 са та- 
>и>|Н11Л1м ГлЈпјпиича.

,\ • ;|||;|ј|*Ву  1.<*
3311ШТЛИ1..1 1?«»М'<|»а.

п '1<11"1<;н п гргиначка ц

1;п;.| к<-.пц;л ||;пи1д;|||., да
Парнл.

Из бијелога свијета
Убиство из љуболшре. У Псшти се 

опсг лесп.1о уопсгио Радиик Јмсиф Но- 
какхоио јс сшју драгаиу. 'Ларишку ПЈна- 
рц. Они с\ пб(»јс радили у јсдиој пештан- 
ској фабршш и 
се у 
ље.’ш 
водс 
Маришку 1<1шко .1.убол\1)рап, да није пи 
један ган пр<Ш1а<> бси гучс. Када 
јеМаришкп го додша.111, шшуст га. Онје 
био бијесан. Гдјс је срио. иапаствовао јс. 
Сукоби н.ихови ;<<1вр|иава.1И су се гучом и 
због гога су ои.и: хаишснп. ,|<»спф |е х гио 
да јс н.п ош: да Сс врагп к н>е.\\у, али 
она пијс хтјела. Т<> је гако шил<) ;к> при- 
јс нски дан. Јосиф сс био шишо и пи- 
јан дошао у ра.пнншну. Радио јс неко 
вршемс \ своме <'Д|ел>сн.у. на се онда у- 
иутн I Д1с жспске радс 1<ад јс дошао до 
Марншке, ка<> бјссан скочи на н.у, до- 
граби је за нлсгеШ1Це и баци нод ногс. 
И Док су се оста.че дјег.ојкс прсстрављене 
разбјег.те. ои сгадс неср Јшс дјевојку не- 
мн.шце ноже.м босњ. Задао јој јс дссет 
с.мргноносних рана, мдкошх јс иа мјесту 
остала мргва 0с1а.ш ра.тшнш догрчаше, 
де је снасх од ово> зв|ера, али јс било 
доикан Он осгави своју жр1ву и даде 
сс у бјсгстпо, те су жандарми л\уке ви- 
дје.чи док су га сав.>ада..и

Грал у мору У јсдно.м .'.абачено.м се- 
л\ у Ирск<л, ВаЛ11Ко|1сЈ|ц. које сс на.тази 
на са.моЈ обнли а1.:<шског океана дссио 
сс ока1 интерисанпш нрнзор: Ни морски.м 
валовима по^ави.ча се слпка некакког гра- 
да. С.шка 1е би.та јасна н .шјсио се, као 
у ог.тела.ту, \\<>га > 1шлјети иио град, са- 
сгав.т.ен из ксликих и маи.их зграда, од 
које су п кс бн.те и ралрушене. Ову ри- 
јегку слику носматра.то је цијело село 
са силни.м Јапрспашћешем све до г< д се 
иијс с.тика иоче.та губиги из вида и иије 
оста.1а мнрна 11он|шпша .морска. коју је 
ПОС1СШ-НО «)6;Ш14<» мрак. 11ј)<)пра1»ијуГ»н 
ови; с.тучај, :шсг.»|»и сс жа.те како нико.м 
не пздс и.1 па.мс! да фопирафира ову 
слик). јср иостоји вјеровап.е. да 1иј град 
у сгкарп и посгоји.

Слабост ве.тиких људи. Познато је, 
да су сви ве.шки љу ;и с.мали своје с.та 
бе сгране, уо«">|)ажанају1>и ка<» л:-: су ма- 
ла лјсца и као да нпјесу прп чист«»ј са- 
вјеСЈИ. Чувени фи.шчар и астропом Хри- 
стпаи Хшеие био је уобразио. да њсго- 
во гијело Ш|]е од косгију и меса, иего 

»д маслз’ Збо! г<»1а 1с <»д кшлоге 
6јс1,1о. бо,с|»и сс да .:е исрасмн1и. а зи- 
\\|. се није никако приб.тижпвао иећи. 
Чувени коиолитор Фридрих Смсгана иије 
\\..1ао да чујс звук нотс с. јср га је тај 
глас 1ОЛИКО (.и.тно раздрижнк:«), да није 
ЗН4(» шта чшш У иошљедље нршс.мс он 
је био уобразио, да га га 1.час гони к 
да ,му ни даи.у нп но1д не да мира. те 
је и но.тудио. А Дил\а сш1, француски 
кн.иженник. би<> јс го.тпко сујевјсран. да 

шго проричу 

I м;п1 \и Јосиф загледа 
лијепу Маришку Опп су се лаво- 

п ш>ч*е.п»  су. у зајс.тници, да про- 
лијспс ишс. А.тиЈосиф је био на

јС 014.4110 НОХОДИО 
судбину. увјсрсн. да 
сгва и иснунитп. 
Пати би.та ;с голпко

оис
»’с сс 1<» иророчан- 
I ''скачииа Аделина 

1 \ *'бра.и1.1а.  да је 
нри !<• »ицср 1 оваид увиЈек иоси.та .»нс исге 
чарапс, |<".с >е иа ссбн ил\ала када је први 
иут нјсва. а. Она је гс чиранс носи.ча све 
л»»к пх нијс иодсрила. вјсруЈ} 1<и да Г»е 
у<.и|св 1н само кал »вих има. Дра.ма- 
гпчар Еддард Пе.1,ерсн ннје пикад с.мио 
л.; 11|Мк\<.ц;у1с ирс.клави када се н.сгок 
комад чрви цу г давао. За све то врнје.мс 

" ---••' нозорнш 1а и дрхтао 
гро.пшиа хвага.

> Кардучи био је 
пуги није 
дон(>шење 
се у томе 

се прпча да 
За н.сча се 

к< »д 
да 5е 

ла

он се шеТа.и г»ко 
ка<> да га |ро.т,етна » 
Талијански пјесник Ђ 
пуи иеа рпљеља. ди чсшће 
Л'»Р)ч<:«., ие \\<иући очскати 
је.та. И I »мппииор Бем.всн 
одлнкокз' - За Бстокена 
|е бн<» и с!рашн<» расијан. 
прича. да јс јсдном. ручасћи 
Франкг. 6|Н1 го.тико рапиин, 
нз .те1,и.м0 наревпм проима 
ТЗК1 ИсКе СНОје КОМПОЗНПИЈС

иара 
стао 

удара
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